



AÑO 1.

SE SUSCRIBE.—En Oviedo. Administración de este periódico. Imprenta Católica, S. Juan, 8.

El pago de la suscripción es adelantado.

Sábado 20 de Noviembre de 1886.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—En Oviedo, un trimestre 3'50 pesetas.—En provincia y demás puntos de España, 4 pesetas trimestre.—En la Isla de Cuba, un año 30 pesetas.—En Filipinas, un año 40 pesetas.

NÚM. 216.

LA CRUZ DE LA VICTORIA.

OVIEDO, 20 DE NOVIEMBRE DE 1886.

MONUMENTO AL OBISPO DE DAULIA.

“Varios Reverendos Hermanos en Religión del Venerable Obispo de Daulia, de la Orden benedictina, han iniciado la idea de erigir á su memoria un monumento fúnebre, y han encargado á uno de los Padres, muy versado en trabajos arqueológicos y arquitectónicos, la dirección de esta obra.

Naturalmente, cuentan con el concurso de los buenos católicos españoles, para que este monumento sea un verdadero recuerdo nacional, en honor de aquel que amó tanto á su patria, que fué en nuestros días una de las más puras glorias de la Orden benedictina, y al propio tiempo modelo perfecto de celo episcopal y de patriotismo superior á todo elogio.

No necesitamos decir con cuánto entusiasmo nos asociamos á esta idea, y con qué solicitud procuraremos coadyuvar á su feliz realización.

Seguros estamos de que todos nuestros compañeros de provincias han de ayudarnos con igual entusiasmo; no solamente los políticos, pero aún los meramente religiosos, puesto que se trata de honrar la memoria de un Venerable Prelado, de un Príncipe de la Iglesia, de un santo misionero, de un humilde religioso, y la obra es iniciada por Hermanos suyos de Religión.

El centro de la obra está en Castellón de la Plana, en cuya provincia murió el Obispo de Daulia; y los que quieran entenderse directamente con el centro, pueden enviar sus ofrendas al Sr. D. Andrés Peyrat, director de *La Plana Católica*.

Para mayor comodidad de los oferentes y para que cunda y se propague más la idea, convendría que cuantos periódicos la acepten, abriesen en sus columnas la suscripción, y se encargasen después de remitir los fondos á Castellón, donde serán entregados á los Padres Benedictinos, iniciadores de la obra.

Y *El Siglo Futuro*, cuyas son estas palabras, abre la suscripción.

Y ¿cómo LA CRUZ DE LA VICTORIA no ha de abrirla? No ha

muchos años que al nunca bien ponderado apóstol de la Australia hemos visto en la más humilde habitación del establecimiento balneario de las Caldas de Priorio. Allí, en la Casa llamada de los pobres, vestido como un pobre sacerdote, rodeado de pobres y viviendo como ellos, hemos besado su pastoral anillo, y oído de sus labios palabras que nos han confirmado en nuestra fe política, fortalecido en nuestros propósitos y hecho ver claro cuanto los enemigos de nuestra causa trataban de oscurecer con hipócritas sofismas. Queda, pues, abierta la suscripción como un acto de gratitud y de justicia. Honremos la memoria del monje humildísimo, del Obispo misionero y del político católico, que nunca conoció el respeto humano.

SUSCRIPCIÓN

para erigir un monumento
AL
Obispo de Daulia.

	Reales Cts.
La Redacción de LA CRUZ DE LA VICTORIA.	100
D. Dionisio Menendez de Luarca	100
TOTAL	200

Copiamos con verdadera satisfacción la siguiente carta de *El Siglo Futuro*:

“Nos escriben de Munich, con fecha 13:

“S. A. R. el Príncipe D. Jaime continúa avanzando en su convalecencia, que será larga y penosa, dado lo gravísimo de la enfermedad, pero en la que no se temen ya complicaciones peligrosas.

“La cabeza se ha despejado por completo, la bronquitis está vencida, la tos disminuye y hoy se encuentra S. A. R. libre enteramente de calentura á la hora en que escribo.

“La constante conversación del agosto enfermo es su regreso á Italia, que también desean apresurar los médicos, convencidos de que el cambio de clima hará cesar por completo la tos, que es la principal molestia de D. Jaime.

“El señor Duque de Madrid, visto el estado satisfactorio de su amado hijo, le ha precedido en el viaje á Italia, trasladándose á Ve-

necia, donde le aguardaba el general Calderón.

“Lord Ashburham ha abandonado el lecho hace ya días, y pronto le permitirán los facultativos salir de Munich. Su madre y los demás individuos de su familia han regresado á Inglaterra.”

Nuestro querido compañero *El Siglo Futuro* publica en su número del jueves el siguiente telegrama:

LIGA DE LA JUVENTUD

“Oviedo, 18, á las 12'45 t.

“Solemne Misa y Te-Deum con S. D. M. expuesto en acción de gracias.

“Concurrencia inmensa.

“Jóvenes ovetenses adheridos Liga expiatoria.

“Irán firmas.—Arias de Velasco.”

Por el correo se han enviado los pliegos con doscientas cuarenta y dos firmas de otros tantos jóvenes, que se adhieren al mensaje, que los madrileños elevaron al Sr. Duque de Madrid, y ofrecieron la Santa Comunión y demás preces indicadas por el Sr. Garrán, para formar parte de la *Liga expiatoria*.

Celebramos mucho que los jóvenes ovetenses hayan respondido tan satisfactoriamente á la indicación que nos hemos permitido hacer respecto de la *Liga expiatoria* en uno de nuestros números anteriores.

Crónica extranjera.

Noroski aconseja que no debe tomarse en lo sucesivo el tono amenazador de los hombres de Estado de Austria.

El diario “Petersburger Ceitum” dice Kalnoki, irritando á Rusia asume una grave responsabilidad ante la Europa, á donde puede la Rusia enviar cinco millones de soldados.

El “Times” sostiene que el Gabinete de San Petersburgo había decidido retirar al general Kaulbars de Bulgaria, pero que se desistió de este paso después del discurso de Kalnoki.

El “Standard” publica un telegrama diciendo que un socio de la casa

Schwabach SorieSleichrooder, banqueros de Bismarck, sale para San Petersburgo á negociar un empréstito en oro.

El conde de Kalnoky, ministro de Negocios extranjeros, ha declarado en el seno de la comisión de los mismos en la delegación:

Primero. Que es necesaria la participación de todas las grandes potencias para modificar la organización de Bulgaria que establecen los tratados.

Segundo. Que como, por lo tanto, el arreglo de dicho asunto no depende de Austria sola, y en este momento median negociaciones, no es posible que él dé á conocer nada por ahora sobre el particular.

El conde Zichy hace notar que el peligro de las intrigas de Rusia consiste en que no se limitan á Bulgaria, sino que trascienden á Servia, país amigo de Austria. Esta debe favorecer la formación de una confederación de los Estados de los Balkanes, independiente. El conde Zichy acusa á Kalnoky de falta de iniciativa.

El conde Andrassy no ha manifestado puntos de discrepancia política con Kalnoky.

Dice que la alianza natural por homogeneidad de intereses entre Alemania y Austria, es una garantía para la paz europea, y que desde que Rusia entró en esta unión, nacieron las complicaciones de Bulgaria.

Encuentra insuficiente la declaración de Kalnoky respecto al caso de guerra si Alemania estuviera al lado de Austria.

Hemos abusado, dice, de la alianza, no haciendo nada y esperando que lo hiciera Alemania por nosotros: si hubiéramos obrado enérgicamente, la Alemania se hubiese mostrado con nosotros buena aliada.

La prensa de Berlín, Londres y París alaba el discurso de Kalnoky, fundando su política sobre la legalidad de los tratados internacionales. La prensa rusa acoge el discurso de Kalnoky con acritud amenazando á éste por las censuras á Kaulbars. La resistencia de Rusia á proponer candidato al trono de Bulgaria se atribuye al propósito de ganar tiempo, esperando

que Bulgaria se muestre á la postre favorable á Rusia.

El radical Staynot ha dicho en la Cámara búlgara que el nombramiento de una comisión para recorrer Europa consultando la candidatura no tendrá éxito alguno, pues Europa manifiesta su indiferencia mandando escribientes á la tribuna diplomática. Inmediatamente el conde Starzenka (secretario de la legación de Austria), barón Aktor (de Italia), Grebas (Inglaterra), ofendidos, abandonan las tribunas.

Se repiten las prisiones militares en Bulgaria.

El discurso de Kalnoky ha producido gran entusiasmo en Sofía. Dúdase ahora que Kaulbars destituya al Gobernador Philipopolis.

El público ha recibido con indiferencia la noticia de que rehusa Waldemar aceptar la corona.

Segun noticias de Ginebra, en las elecciones del Gran Consejo han tenido mayoría los conservadores demócratas.

El Times y *El Standard*, en sus ediciones continúan aconsejando á los búlgaros que opongan tenaz resistencia á las pretensiones de Rusia.

En los círculos bien informados de Sofía se cree que Kaulbars saldrá de Bulgaria, no habiéndose satisfecho su exigencia de destinar al gobernador militar Philipopolis.

Crónica nacional.

Según nos escriben de Cataluña, es grande la indignación que produce en los honrados pechos catalanes la conducta infame de la masonería contra los nobles y valientes hijos de San Ignacio de Loyola.

En los periódicos de dicha secta y en libros procaezes, no se hace más que propalar desvergonzadas calumnias contra aquellos beneméritos religiosos, intentando que contra ellos se forme una atmósfera de repulsión y tratando de mancharles con la baba asquerosa de invenciones inverosímiles y de necios dislates.

Afortunadamente, existen en Barcelona amigos queridos nuestros, como *El Correo Catalán* y *El Grito de la Patria*, que se encargarán de deshacer cuantas invenciones calumniosas pueda forjar la calenturienta imaginación de los del triángulo y mandil.

En *El Siglo Futuro* del martes leemos lo siguiente:

“OTRA Y VAN TRES.

“Es decir, prohibición precisamente, no, porque llegó tarde.

Pero en la intención, como si hubiera llegado á tiempo.

Parece ser que en Briviesca, se ce-

lebró Misa y se cantaron Salve y Letanías por la salud de D. Jaime.

Y parece ser que el alcalde, todo azorado, se apresuró á dar parte al gobernador, no fuera que el mundo se viniese abajo.

Y la autoridad eclesiástica de la localidad, impulsada por el mismo espíritu, reconvino al sacerdote que había oficiado en las rogativas.

Hasta ahora no van más que tres casos, ó mejor dicho, dos y medio; porque el de Briviesca fracasó por tardío.”

El martes se notó en el salón de conferencias del Congreso, en Madrid, gran afluencia de diputados, y muchos cabildeos entre los que llegan y los que se encuentran desde hace días en la Corte.

De estos cabildeos se deduce que la marejada es cada día mayor y que las murmuraciones contra el Gobierno aumentan entre los diputados ministeriales.

El martes, por ejemplo, anunciaban algunos significados en distintas tendencias de la mayoría, que pudiera muy bien ocurrir alguna importante sorpresa.

El Sr. Sagasta se halla resuelto, según dicen los ministeriales, á no consentir anfibologías ni nebulosidades de parte de los que pretendan hacerse pasar por fusionistas realizando al propio tiempo actos de verdadera oposición.

Habría, pues, voto de confianza, y de tal carácter tan cerrado, que el Gobierno considerará extraño al partido á todo aquel que reserve su voto ó lo emita de una manera condicional en favor del Gabinete.

El general López Domínguez ha citado á los ex-ministros, senadores y diputados de la izquierda, con objeto de acordar la línea de conducta que las minorías izquierdistas deben seguir en las Cámaras.

La reunión se verificó el miércoles á las dos de la tarde, en casa del señor López Domínguez.

Según *El Alcance*, de la Coruña, el desfaleo descubierto en la Delegación de Hacienda de Pontevedra, fué realizado en las oficinas de derechos reales, y los tribunales entienden ya en el asunto.

Dice un periódico al hablar de la reunión celebrada por los ex-ministros del partido conservador, que el general Echevarría ha asistido á la reunión, pero se ha retirado después de hacer constar que creía que la ley constitutiva del ejército le impide tomar parte en actos de este género. El Sr. Cánovas del Castillo ha tratado en vano de convencerle de que podía

asistir á la reunión, según la indicada ley.

El Progreso pondera el número de generales, brigadieres, coroneles y oficiales, que manifiestan su afecto al general López Domínguez.

Los señores militares, sean los que sean, que no serán tantos, se olvidan de lo que dispone la ley constitutiva del ejército, aunque por dar muestras de afecto nadie ha de censurarlos; pero si se tratara de grupos políticos, esos exigen algo más que fuerzas militares, pues los que ciñen espada están siempre obligados á obedecer á los que legalmente reciben el depósito del poder.

En los círculos políticos se ha comentado la frase del Sr. Cánovas del Castillo en el discurso pronunciado en la reunión de ex-ministros del partido conservador celebrada ayer tarde, relativa á que un Gabinete presidido por el Sr. Sagasta, no debe ser hostilizado por el partido conservador, porque dentro del partido liberal no hay quien pueda gobernar mejor que él y con menos peligro para los intereses permanentes del país.

En cuanto á la conducta que el señor Camacho se propone observar en el Senado, se asegura con referencia á íntimos amigos del ex-ministro, que será cortés y suave en la forma, pero tan dura y agresiva para el Sr. Sagasta en el fondo, que necesariamente habrá de sobrecitar el temperamento bilioso del presidente del Consejo de ministros.

Si el Sr. Sagasta se descompone, y ataca desconsideradamente al Sr. Camacho, éste no guardará ya para con él la primitiva templanza, proponiéndose decirle cosas que han de producir grandísima molestia al jefe del gabinete.

CARTA DE MADRID.

Sr. Director de la CRUZ DE LA VICTORIA.

Madrid, 18 de Noviembre de 1886.

Mi estimado amigo y correligionario: Alguien debió advertir al Sr. Cánovas del Castillo la antinomia que resulta al considerar al partido gobernante como un peligro para las instituciones, ó por lo menos, como antemural insuficiente para resistir el choque de sus adversarios, como á diario sostiene la prensa conservadora, y recomendar, ó mejor dicho, ordenar una política de benevolencia en favor del actual Gobierno, cuando el jefe de los liberales-conservadores juzgó oportuno asistir ayer al círculo de su comunión política, para explicar esta contradicción y armonizar dos términos que ante los ojos de la lógica y de la sana razón, resultan perfectamente antitéticos.

Hombre es el Sr. Cánovas del Castillo que no se apura por poca cosa, y célebres son sus famosas teorías, sofismas monstruosos envueltos en el

ropage de su peculiar elocuencia. No es, pues, de extrañar que con su habitual desenfado sostuviera ayer en el círculo liberal-conservador la perfecta compatibilidad que existe en considerar nocivos los procedimientos y doctrinas fusionistas, y deducir como consecuencia el deber en que están las huestes canovistas de sostener y apoyar á un Gobierno cuyos procedimientos y cuyas doctrinas son considerados como un peligro ó una insuficiente garantía para las vigentes instituciones.

El argumento de que se valió el señor Cánovas es peregrino, como todos los suyos. El partido conservador, dijo, es hermano y adversario (todo en una pieza) del partido fusionista. Los dos reconocen una misma legitimidad y por esto debe el partido conservador combatir al partido fusionista cuando se trate de principios, doctrinas y procedimientos, y apoyarlo cuando se trata de lo que es común.

Al más lego en la ciencia política se le ocurrirá preguntar qué cosas puede hacer un Gobierno dado, fuera de aplicar en la gobernación del Estado sus principios, sus doctrinas y sus procedimientos. Puesto que si aplica los principios, doctrinas ó procedimientos de otro partido que no sea el suyo, será una sucursal, un delegado de tal partido, pero no será un Gobierno en la extensión que debe darse á esta palabra.

¿Ha querido significar con esto el Sr. Cánovas que hasta aquí el Gobierno fusionista ha dirigido los destinos del país por los mismos senderos que lo hubiera hecho el partido conservador? Pues en ese caso bórrense todos los artículos todos los sueltos, todas las noticias, de la prensa liberal-conservadora en que se ha dicho, en que se sigue diciendo que el actual Gobierno conduce irremisiblemente al triunfo de la república. ¿O es que acaso el Sr. Cánovas comprende que ya no hay fuerzas humanas que puedan impedir que el carro del Estado corra por la senda que conduce á tal resultado y quiere eludir responsabilidades ó tal vez peligros? Dejo la respuesta á los órganos de la prensa conservadora.

Lo que hay aquí, y es lo único que resuelve la contradicción en que incurre aparentemente el Sr. Cánovas, es que efectivamente el partido liberal-conservador y el partido fusionista son hermanos, hijos del liberalismo, que suelen reñir por lo que comunmente riñen los hermanos: por cuestión de herencia. No se trata de doctrina, que en ambos es la misma; no se trata de principios, que son idénticos, y si en los principios hay alguna discrepancia, consiste en que los fusionistas van más de prisa para llegar al fin y los conservadores, como más astutos por ser más viejos, no quieren dar un paso sin antes haber destruido á los enemigos que quedan á la espalda. El partido liberal-conservador desea antes de emprender las reformas, aniquilar á la España tradicional, crear hipótesis para sustentarlas y sostenerlas luego, apoyándose en la teoría de los hechos consumados. Este es el secreto de su benevolencia para con los fusionistas. Se opondrá por pura fórmula á ciertas reformas, pero si vuelve al poder las aceptará y conservará, y cuando estas reformas hayan arraigado, volverá á dejar el poder para que los partidos avanzados den otro golpe de piqueta contra las venerandas tradiciones patrias, y así sucesivamente.

Si alguien lo dudara, no tiene más que recordar las transacciones de todos los partidos conservadores que se han formado en España desde que

el liberalismo echó sus garras sobre este desdichado país. ¿Qué digo los partidos conservadores? Los mismos partidos liberales han ido avanzando á medida que ha ido trascurriendo los tiempos. Véase sinó la distancia que media entre aquellos progresistas de las Cortes de Cadiz, que invocaban á la Santísima Trinidad, y los liberales de hoy, que sólo invocan á la diosa Razón.

El sistema liberal es una pendiente y por ella se resbalan lo mismo los conservadores-liberales que los liberales que nada quieren conservar. Como dice Cánovas, todos son hermanos.

Los detalles de la apertura de Cortes van por telégrafo.

Bolsín 64'50.

Suyo afmo.

EL CORRESPONSAL.

Bolsa de Madrid.

FONDOS PÚB.	DIA 17	DIA 18
4 por 100 interior. . .	64'40	64'55
Id. exterior.	65'50	65'45
4 por 100 amort. . . .	97'15	79'25
B. h. Cuba.	95'75	95'80
Cuba 3 y 10 á.	00'00	00'00
Personal	00'00	00'00
Oblig. mu.	00'00	00'00
Em.º Erlanger.	00'00	00'00

SOCIEDADES.	DIA 17	DIA 18
Banco de España. . . .	373'50	376'00
Id. de Castilla.	000'00	000'00
Ced. h. 6 por 100. . . .	00'00	00'00
Id. id. 5 por 100.	00'00	000'0
<i>Cambios.</i>		
Londres á 90 d. f. . . .	47'45	47'45
París á 8 días vista. . .	4'97	4'97

TELEGRAMAS.

SERVICIO PARTICULAR DE

La Cruz de la Victoria.

Madrid, 18 (á la 10ª noche)

El Congreso negó autorización para procesar al diputado Longoria.

En el Senado habló Rojo Arias.

El Corresponsal.

Crónica regional.

Leemos en *La Estafeta*, de León:

“Desde hace cuatro días, nuestras montañas están ya cubiertas de nieve; en el puerto de la Magdalena ha llegado ya á media vara, habiéndose dificultado bastante el paso. En el puerto de Pajares también ha nevado copiosamente, tanto que los trenes han sufrido algún retraso estos días pasados.”

De *El Comercio*, de Gijón:

“A propósito de lo que desmerece el precio del ganado vacuno en los mercados de esta provincia, es de esperar que se inicie pronto la exportación en grande escala, con el objeto de reanimar ese tráfico de tanta importancia en Asturias.

“En otras provincias, donde igual crisis se deja sentir, adoptan medidas para conjurarla temiendo que se pierda la riqueza pecuaria.”

En otras provincias, las autoridades encargadas de velar por el desarrollo de la industria y prosperidad de los pueblos, miran indudablemente con más interés eso que alguno llamó *cosa pública*.

Pero en Asturias, se necesita el tiempo para *otras cosas*, que á juicio de los *padres* de la provincia son de *mayor interés*.

Y así pasan los días, los meses y los años, sin adoptar medida alguna para conjurar la crisis que amenaza á nuestra provincia.

El mismo periódico de Gijón dice que, de conformidad con lo informado por el Ingeniero Jefe de Obras públicas de Oviedo, la Dirección general ha acordado aprobar el presupuesto formado por la Junta de Obras de este puerto de los gastos que ha de ocasionar la instalación de una luz verde de enfilación y situación, cuyo presupuesto importa la cantidad de 1.782'50 pesetas, las cuales han de abonarse con cargo á los fondos que la Junta administra.

Ha sido traslado al juzgado de Lla-

nes, el juez de Belmonte D. Avelino Alvarez C. Pérez.

Para ocupar la vacante de Belmonte, ha sido nombrado D. Leopoldo Louza y Vigil, juez de Castropol.

La suscripción abierta en *El Comercio*, de Gijón, para costear la bandera de combate del acorazado *D. Pelayo*, asciende ya á 652 pesetas.

En la Administración de correos de Gijón, se hallan detenidas algunas cartas por falta de franqueo y dirigidas á los señores que siguen:

Don Manuel Alvarez, carretero, Grado.

Sres. Pablo Perez é Hijos, Colunga. Sr. D. Benito Fernando Torres, cartería de Cortina, Tréviás.

Sr. D. Raimundo Sanchez, Cangas de Onís.

Sra. D.ª Ramona Martínez, calle de Covadonga, núm. 13, Oviedo.

Crónica local.

El Carbayón dice de la solemne función celebrada el jueves en San Isidoro el Real, en acción de gracias por la salud del Príncipe D. Jaime, lo siguiente:

“La función religiosa celebrada ayer en San Isidoro en acción de gracias por el restablecimiento de D. Jaime de Borbón, estuvo muy solemne y concurrida, ocupando los bancos de la iglesia dispuestos en el centro de la nave principal, muchas personas conocidas por sus ideas tradicionalistas.

“Ofició el Sr. D. Carlos G. Jonte, Párroco de la misma y Arcipreste de Oviedo.

“La parte musical estuvo á cargo de una escogida orquesta de voces é instrumentos, que ejecutó composiciones variadas de distintos autores, agradando á los inteligentes por su sencillez y elegante corte, el *Te-Deum* del señor Hernandez, aventajado discípulo del maestro Olleta.

“La función, que empezó á las diez y media, terminó á las doce menos cuarto.”

El Asturiano escribe acerca del mismo asunto:

“A la función religiosa celebrada ayer en San Isidoro, á expensas de los partidarios de D. Jaime, ha asistido bastante gente.”

El Catecismo de niñas establecido en la parroquia de Santa María la

Real de la Corte de Oviedo, celebrará el próximo domingo 21, solemnes cultos en obsequio de su Excelsa Patrona la Santísima Virgen en el Misterio de su Purificación.

A las siete y media de la mañana habrá Misa de comunión general que celebrará el M. I. Sr. Provisor, Vicario general del Obispado.

A las once, después de la Misa de costumbre, varias niñas recitarán poesías en honor de la Santísima Virgen, cantando en los intermedios el coro del Catecismo escogidos motetes alusivos al acto.

La función de la tarde dará principio á las cuatro con la exposición de S. D. M.

Un coro nutridísimo de voces, acompañado de toda orquesta, cantará dos decenas del Santo Rosario, y varias composiciones musicales de los más distinguidos maestros.

Ocupará la Sagrada Cátedra el Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de la Diócesis, terminando la función con la Reserva y el *Bendita sea tu pureza*, de Olleta.

Se prepara gran solemnidad en honor de Santa Cecilia, según noticias que han llegado á nosotros por persona que nos inspira entera confianza.

El lunes á las diez y media dará principio la función en la iglesia de S. Isidoro el Real, cantándose una misa escogida.

Parece que los alumnos de la Escuela de Bellas Artes, que forman la sección musical, están ensayando una cantata compuesta para ellos por el inteligente profesor de música don Rufino Nuevo.

Nos aseguran que son cincuenta y cuatro los cantantes. Nunca se habrá oído en Oviedo un coro tan nutrido.

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.—S. Crispino, Obispo y mártir.—Floreció nuestro santo en España, bajo el imperio del perseguidor de la Iglesia Diocleciano. Elevado por su ciencia y virtud á la Silla Episcopal de Eceja, y como desplegar un celo ardiente por el bien espiritual de sus diocesanos, fué preso por los gentiles. Negándose abiertamente á las repetidas instancias que le hicieran de prestar culto á los ídolos, y probada su heroica constancia con hambre, sed y fuego, alcanzó la palma del martirio, siendo degollado á principios del siglo IV.

repito, si al ver una cruz, no se eleva en su alma un rayo de esperanza? Mientras tanto, ¡cuántos jóvenes de excelente índole cayeron en los lazos de las sociedades secretas, y por su instigación se precipitaron en las conspiraciones y en toda clase de delitos con grave daño de sí mismos y de la patria!

Ahí tenéis quién es José Mazzini. Pervertido en la universidad cuando asistía á la academia de literatura italiana con el abate Bertora (que tanto le amaba y tanto sintió su extravío), se entregó en cuerpo y alma á las sociedades secretas; y como joven de talento y entereza, de genio osado é indomable, tomó desgraciadamente como punto de honor continuar en ellas, promoverlas, ampliarlas y hacerlas formidables para todo cuanto se opusiese á sus designios. Y como

para que aprenda la incauta juventud cuan fatal y poderoso es el influjo de la seducción de las malas compañías y de las peligrosas amistades. Sus primeros pasos por la senda del mal fueron acompañados de remordimientos y de arrepentimiento; y quien sabe cuántas veces hizo propósito de volver al camino de la virtud? ¿Quién sabe cuánto tuvo que luchar y cuánta resolución fué necesaria para acallar al grito de su conciencia? Quién sabe si todavía al presente siente alguna vez en lo íntimo del corazón una voz que le dice:

“Vuelve á la Iglesia?—Quién sabe si, á pesar de haber tenido la osadía de haber escrito al Papa, Vicario de un Dios crucificado para redimirnos y redimirle á él también.—Santo Padre, si queréis la felicidad de los pueblos, separadlos de la cruz:—¿quién sabe,

su divino esposo que nunca la apartase de sus brazos, y que compadecido de la llama que la abrasaba, la llamase á gozar de la embriaguez del divino amor. Por lo mismo Dios satisfizo los sublimes anhelos de aquella alma llamándola á sí al paraíso en lo más florido de su edad, después de algunos años pasados en la práctica de la mortificación, purificada ya, y digna de la inmortal corona. ¡Oh santa doncella! ¡tú que desde el seno de la gloria ves ahora el insondable abismo de las divinas misericordias, ruega por tu amado hermano, á quien ves errante y desviado de las sendas que tu seguiste para alcanzar la eterna bienaventuranza!

Otra hermana tuvo Mazzini de salud delicada, y de escasa hermosura, aunque de excelente corazón, de nobles sentimientos y de agudo ingenio

LA CRUZ DE LA VICTORIA,

HORAS DE SALIDA Y LLEGADA DE LOS TRENES.					
DESCENDENTE.		ESTACIONES.	ASCENDENTE.		
Mixto.	Correo.		Correo.	Mixto	
M	T		M	T	
11,35	4,35	LI GIJÓN SI	10,30	4,55	
11,24	4,26	Veriña	10,49	5,16	
11,03	4,12	Serín	11,02	5,36	
10,25	3,50	Lugo de Llanera	11,24	6,03	
10,12	3,40	Lugones	11,35	6,24	
9,50	3,28	SI OVIEDO LI	11,48	6,38	
8,56	3,13	LI	12,07	7,11	
8,36	—	Caleyo	—	7,20	
8,13	2,59	Las Segadas	12,10	7,53	
7,49	2,46	Olloniego	12,21	8,13	
7,27	2,36	Ablaña	12,30	8,30	
7,03	2,29	Mieres	12,48	8,57	
6,43	2,20	Santullano	12,58 T	9,13	
6,18	2,13	Ujo (Minas)	1,04	9,32	
6,03	2,00	Lena	1,24	9,46	
5,49	1,44	Campomanos	1,43	10,10	
5,30	1,29	Fierros	2,07	10,30	
—	1,09	Malvedo	2,31	—	
—	12,55	Linares	2,52	—	
—	12,32	Navidiello	3,20	—	
—	12,10	Pajares	3,48	—	
—	11,48	Busdongo	4,17	—	
—	9,50 M	SI LEÓN LI	6,00	—	
—	5,50	PALENCIA	10,58	—	
—	5,16	Venta de Baños	11,50	—	
—	4,18	VALLADOLID	12,40	—	
—	7,00 N	MADRID LI	9,20 M	—	

LÍNEA DE TRUBIA.

DESCENDENTE.
Oviedo: 9,20 mañana; 3,50 tarde y 7,20 noche.
San Claudio: 9,37 mañana; 4,07 tarde y 7,37 noche

ASCENDENTE.
Trubia 7,30 y 10,45 mañana, y 5,45 tarde.
San Claudio: 7,54 y 11,09 mañana, y 6,0 tarde.

CUADRO DE HORAS DE ENTRADA Y SALIDA EN LA ADMINISTRACIÓN PRINCIPAL DE CORREOS DE OVIEDO.

LÍNEAS.	HORAS.	
	Mañana.	Tarde.
ENTRADA.		
General de Madrid	8	3:30
Id. de Castropol	8	"
Id. de Llanes	12:30	6:30
Id. de Gijón	12:30	"
Id. de Avilés	12:30	"
Id. de Villaviciosa	12:30	"
Id. de Laviana	8	"
Id. de Trubia	12:30	"
SALIDA.		
LÍNEAS.	HORAS.	
	Mañana.	Tarde.
General de Madrid	11:15	"
Id. de Castropol	"	5
Id. de Llanes	"	5
Id. de Gijón	"	2:30
Id. de Avilés	"	2:30
Id. de Villaviciosa	"	2:30
Id. de Laviana	"	5
Id. de Trubia	"	2:30

HORAS PARA EL DESPACHO DE CORREOS.

Certificados ordinarios. De nueve á diez y media de la mañana, y de once y media á doce y media.

Idem de valores declarados, efectos públicos y alhajas. De once y media de la mañana á doce y media.

Apartados oficiales y particulares. De nueve á once y media de la mañana; de doce y media á una de la tarde, y de cinco á cinco y media de idem.

Correspondencia oficial y prensa local. De dos á dos y media de la tarde.

Idem en lista.—De nueve á once y media de la mañana; de doce y media á una de la tarde, y de cinco á cinco media de idem.

NOTAS.

1.ª La correspondencia que se deposita en el buzón de la Administración central, se recoge 30 minutos antes de la salida de los correos, y la de los buzones de la población á las diez de la mañana y una y media de la tarde.

2.ª La correspondencia se reparte diariamente á domicilio dos veces: una á las nueve de la mañana y otra á las cinco de la tarde.

OVIEDO: IMP. CATÓLICA.

LOS CHICOS.
 ÚNICA CASA
 EN ORNAMENTOS DE IGLESIA
 SASTRERIA Y CAMISERIA.
 Calle de Altamirano, núm. 6.
 (ANTES NUEVA)
J. DELGADO Y COMPAÑÍA.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA AMISTAD

Fábrica de Fundición y Construcción de toda clase de obras de Hierro.

Bronce y otros metales.

En este establecimiento, construido de nueva planta, con espaciosos talleres, variedad de máquinas modernas, exposición permanente de modelos y un personal numeroso, inteligente y práctico, encontrará el público las mayores ventajas para el fiel y exacto cumplimiento de sus pedidos.

Los elementos que, á costa de considerables gastos, ha podido reunir, permiten á esta fábrica ofrecer *Perfección, Prontitud y Economía* en la elaboración de todos sus productos.

Fábrica.—Lindante con la Estación del ferro-carril.

DEPÓSITO.—Calle de Uría, 2, Oviedo, en donde también se reciben encargos.

CERERÍA Y OBJETOS FUNERARIOS

DE

C. URÍA

5, Calle de la Platería, 5.

En esta acreditada cerería se expende cera elaborada, sin mezcla de ningún género. También se admiten toda clase de encargos referentes al ramo de cerería y objetos funerarios.

Medallas y Cintas para la Congregación

DE LAS HIJAS DE MARÍA.

CUETO.

CIMADEVILLA, 19—OVIEDO,—CIMADEVILLA, 19.

— 270 —

á la que amaba bastante, complaciéndose en verla aficionada á las bellezas de la poesía, con que la entretenía á veces leyéndole sus principales composiciones poéticas. Pero también esta murió, y José hubo de llorar su prematuro fin. Quédale toda una Antonieta, que está casada, y habiendo, no hace mucho tiempo, perdido su padre, constituye junto con su madre el único vínculo de los afectos domésticos de José. Ese hombre, cuya crueldad infunde espanto á toda Italia, ama con indecible ternura á su madre, y uno de los tormentos más atroces que sufre en medio de su destierro es vivir lejos de ella. Leí una carta suya, en la que pondera á un amigo de la infancia cuan profundo y vivo fuera su gozo si hubiese podido verla y abrazarla en Milán tras tantos años de cruel separación.

— 271 —

Ahora ¿cómo es posible que ese joven, criado con tal esmero bajo el techo doméstico al lado de sus padres, educado y dirigido por un discreto Sacerdote en la santa disciplina de la Iglesia católica, cómo es posible, decimos, que haya dado tan profunda caída en el abismo de la impiedad? ¿Cómo se ha despeñado en el precipicio de tantas maldades y de tantas conspiraciones? ¿Cómo se ha desnaturalizado hasta el punto de ser considerado como un genio del mal venido al mundo para terror de los buenos, para azote de la Iglesia, para ser un promovedor de rebeliones y un trastornador y desquiciador de todo orden social y de todo derecho divino y humano? ¿Ese hombre, que bien examinado hubiera podido ser el bienhechor, el sostén y la gloria de Italia! José Mazzini es un grande ejemplo

— 274 —

los Monarcas y la Iglesia son para ellas un dique que refrena su impetuoso y furibundo curso, por esto, según la norma de Weishaupt, declararon una guerra obstinada y cruel sobre toda ponderación á los Monarcas y á la Iglesia.

Acaso Mazzini, como jefe de la secta, sea tan terrible y atroz como en su espanto se lo imaginan muchos; pero mismo de sentir que con su propia mano jamás ha herido á traición ni á una víctima inerme; y acaso entre tantos homicidios como desde el año 1847 al de 1849 llenaron de sangre las ciudades italianas, ni uno solo fué cometido por orden propia suya; pues los comités especiales son más crueles, tanto por los rencores de las ciudades, como por ser más débiles que el gran tribunal de Londres. Antes leemos en un periódico *La Cou-*